

ΚΑΜΙΑ ΑΥΤΑΠΑΤΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΟΥΣΙΑ - ΑΓΩΝΑΣ ΓΙΑ ΤΗ ΓΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΑΜΕΣΗ ΚΑΤΕΔΑΦΙΣΗ ΚΑΙ ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΣΗ ΤΟΥ Υ/Η ΦΡΑΓΜΑΤΟΣ ΣΤΗ ΜΕΣΟΧΩΡΑ



ΕΝΑΝΤΙΑ ΣΤΗΝ «ΠΡΑΣΙΝΗ» ΑΝΑΠΤΥΞΗ, ΤΑ ΦΡΑΓΜΑΤΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΚΤΡΟΠΗ

Ο ΠΟΤΑΜΟΣ ΑΧΕΛΩΟΣ ΘΑ ΝΙΚΗΣΕΙ!

Η επαπειλούμενη στις μέρες μας οριστική καταστροφή του ποταμού Αχελώου μέσω της αυτόνομης λειτουργίας του Υ/Η φράγματος στη Μεσοχώρα, του Υ/Η εργοστασίου και του τεχνητού ταμιευτήρα στην περιοχή του άνω ρου του – η οποία είχε μείνει ανέγγιχτη- και η εκτροπή του σε επόμενο χρόνο, από τη φυσική λεκάνη απορροής του προς τη Θεσσαλία θα επιφέρει ανυπολόγιστες καταστροφές τόσο στις ορεινές κοιλάδες, τα φυσικά οικοσυστήματα και τους ανθρώπινους οικισμούς του καταποντίζοντάς τα στη λάσπη, όσο και στο ευάλωτο δέλτα των εκβολών του στο Ιόνιο όπου σχηματίζονται μοναδικοί υδροβιότοποι. Να σημειώσουμε ότι ολόκληρο το χωριό της Μεσοχώρας Τρικάλων προβλέπεται να απαλλοτριωθεί αναγκαστικά από τη ΔΕΗ και να εκκενωθεί ενώ μεγάλο μέρος του, όπως και άλλοι παραποτάμιοι οικισμοί, θα κατακλυσθούν από τα νερά του τεχνητού ταμιευτήρα.

Σήμερα, αυτή η καταστροφική για την περιοχή προοπτική είναι περισσότερο ορατή από τότε που ξεκίνησαν να κατασκευάζονται τα γιγαντιαία Υ/Η φράγματα στα τέλη της δεκαετίας του 80'. Η σημερινή κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ, πλήρως ευθυγραμμισμένη στις νεοφιλελεύθερες αντικοινωνικές πολιτικές λεπλασσίας του φυσικού κόσμου και του κόσμου της εργασίας, που επέβαλαν όλες οι προηγούμενες κυβερνήσεις, η ΕΕ και το ΔΝΤ, στις οποίες εντάσσεται και η ολοκλήρωση των Υ/Η έργων και η ιδιωτικοποίηση τους, ολοκλήρωσε τις διαδικασίες αποδέσμευσης του Υ/Η φράγματος Μεσοχώρας από το συνολικό έργο της εκτροπής, το οποίο έχει μπλοκάρει προσωρινά από το Σ.τ.Ε., ώστε να λειτουργήσει άμεσα – όπως έχουν εξαγγείλει από τον Οκτώβρη του 2015, ο περιφερειάρχης Θεσσαλίας Κ. Αγοραστός και ο αντιπρόεδρος της ΔΕΗ Γ. Ανδριώτης.

Την Τετάρτη 2 Αυγούστου 2017, υπογράφηκε από τον Αναπληρωτή Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Σωκράτη Φάμελλο, η ΑΕΠΟ (Απόφαση Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων) του υδρολεκτρικού έργου του φράγματος της Μεσοχώρας.

Σε συνέντευξη Τύπου που συμμετείχαν οι Σωκράτης Φάμελλος, Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Εμμανουήλ Παναγιωτάκης, Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος ΔΕΗ, Κων/νος Αγοραστός, Περιφερειάρχης Θεσσαλίας και Κων/νος Μαράβας, Δήμαρχος Πύλης, και παραβρέθηκαν βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ Θεσσαλίας, **εκτέθηκαν οι μεθοδεύσεις των κρατικών αξιωματούχων για την άμεση λειτουργία του Υ/Η φράγματος στην περιοχή της Μεσοχώρας. Συγκεκριμένα, με βάση το χρονοδιάγραμμα που τέθηκε στη συνέντευξη τύπου, η έμφραξη του ποταμού θα γίνει είτε τον Ιούλιο-Αύγουστο του 2018 είτε το αργότερο τον Ιούλη του 2019, οπότε και θα αρχίσει να λειτουργεί το Υ/Η εργοστάσιο.**

Παράλληλα η ΔΕΗ, η οποία αποτελεί για το κράτος

άμεσο στόχο ιδιωτικοποίησης μέσω του ΤΑΙΠΕΔ, έχει εγκρίνει κατόπιν εντολής του ΥΠΕΚΑ, τον απαιτούμενο προϋπολογισμό, περίπου 20 εκατομμύρια ευρώ, για την αποπεράτωση του Υ/Η φράγματος και του εργοστασίου της Μεσοχώρας καθώς και περίπου 90 εκατομμύρια ευρώ για την καταβολή αποζημιώσεων για τις αναγκαστικές απαλλοτριώσεις σπιτιών και κτημάτων των κατοίκων του χωριού. Πρόκειται δηλαδή για την συνέχιση της κατασπατάλησης από το κράτος τεράστιων ποσών κοινωνικού πλούτου για τη λειτουργία κατασκευαστικών έργων που θα επιφέρουν καταστροφικά αποτελέσματα στο περιβάλλον, τις τοπικές κοινότητες και την κοινωνία συνολικά, και τα οποία θα αποδοθούν για εκμετάλλευση και κερδοφορία σε ιδιώτες μαζί με το αποκλειστικό δικαίωμα εκμετάλλευσης του νερού του ποταμού και των παρακείμενων εκτάσεων .

Επιπλέον το ζήτημα της εκτροπής του Αχελώου συνεχίζει να αποτελεί κεντρική στόχευση του κράτους με την συνεχή χρηματοδότηση για τη συντήρηση των έργων που ήδη έχουν κατασκευαστεί (σήραγγα εκτροπής, τμήμα του φράγματος στη Συκιά κλπ) ώστε να προχωρήσει τμηματικά το επομένο διάστημα. Έτσι, **όσο αφορά συγκεκριμένα την εκτροπή του Αχελώου από τη φυσική λεκάνη απορροής του προς τη Θεσσαλία, εκφράστηκε στη συνέντευξη τύπου η πρόθεση να πραγματοποιηθεί το επόμενο διάστημα, αφού επανεξεταστούν οι τεχνικοί όροι του έργου. Συγκεκριμένα, ο Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Σωκράτης Φάμελλος αναφέρθηκε σε “αναθεώρηση του σχεδίου διαχείρισης υδατικής λεκάνης” και “τροποποίηση του παλαιότερου λανθασμένου σχεδίου της εκτροπής”, ώστε να προσπεραστούν θεσμικά κολήματα του παρελθόντος.**

Να υπενθυμίσουμε ότι το κόμμα του ΣΥΡΙΖΑ εμφανίζονταν για χρόνια ως αντίθετο στην κατασκευή και λειτουργία των μεγάλων Υ/Η φραγμάτων και της εκτροπής του Αχελώου. Ωστόσο η παρουσία του στις αγωνιστικές κινητοποιήσεις είχε σαφή στόχο: την προσπάθεια διαμεσολάβησης και χρησιμοποίησής τους ως εργαλείο διαπραγματευτικής ισχύς από τον ίδιο μέσα στους θεσμούς, αποσκοπώντας εν τέλει στην αφομοίωση των κοινωνικών αγώνων, την απονεύρωση και μετατροπή τους σε δεξαμενή ψήφων για την ανέλιξη του στην εξουσία. Η ολοκληρωτικά πτημένη αντίληψη που προώθησε, ότι μπορούν να δικαιωθούν οι πόθοι και οι διεκδικήσεις των αγωνιζόμενων ανθρώπων μέσα από τους θεσμούς, συμπυκνώνεται και στο κεντρικό αίτημα της δημιουργίας υπουργείου περιβάλλοντος για την προάσπιση του Αχελώου και συνολικότερα της φύσης, που έθετε από το 2007 μέχρι το 2010 η Πανελλαδική Κίνηση Εναντίων στην Εκτροπή. Αυτό το αίτημα ικανοποιήθηκε το

2010 από την κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, ωστόσο η πρώτη εξαγγελία του υπουργείου περιβάλλοντος τον ίδιο χρόνο, μιλούσε για αποπεράτωση και αυτοτελή λειτουργία του Υ/Η φράγματος της Μεσοχώρας για την παραγωγή «πράσινης» ενέργειας. Λίγα χρόνια αργότερα αυτή την απόφαση και με την ίδια επιχειρηματολογία έρχεται να υλοποιήσει το σημερινό υπουργείο περιβάλλοντος της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ.

Επίσης, έχει σημασία να υπενθυμίσουμε ότι ο ΣΥΡΙΖΑ μέσω της Παναλλαδικής Κίνησης Ενάντια στην Εκτροπή επιχείρησε από το 2007 να εμφανιστεί ως μοναδικός εκφραστής του αγώνα προάσπισης του ποταμού Αχελώου και της Μεσοχώρας, συκοφαντώντας και παρεμποδίζοντας κάθε μη ελεγχόμενη από τον ίδιο αγωνιστική έκφραση και δράση. Ωστόσο έτσι όπως απέτυχε να επιβληθεί στο κίνημα, γελοιοποιήθηκε και εξαφανίστηκε μετά το 2010 από κάθε αγωνιστική κινητοποίηση, έτσι αποτυγχάνει και σήμερα να απευθυνθεί στην κοινωνία με μια στοιχειώδη σοβαρότητα. Ενώ **ως κυβέρνηση προωθεί με κάθε τρόπο τη λειτουργία του μεγαλύτερου στην Ελλάδα Υ/Η φράγματος καθώς και πλήθος άλλων καταστροφικών σχεδιασμών, όπως το ανοικτό μεταλλείο χρυσού στη Β.Α. Χαλκιδική για την εξυπηρέτηση της καπιταλιστικής ανάπτυξης, ως κόμμα "αυτοκαταγγέλεται" και επιχειρηματολογεί κατά των μεγάλων φραγμάτων, προσπαθώντας απεναντιωμένα να συντηρήσει τις φιλοπεριβαλλοντικές και φιλολαϊκές αυταπάτες που καλλιέργησε τα προηγούμενα χρόνια.** Δυόμισι χρόνια μετά το σχηματισμό της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ, η εμπιστοσύνη που υπέκλεψε από σημαντικό μέρος του πληθυσμού, εξανεμίζεται μαζί με την ακύρωση όλων των προσδοκιών που καλλιέργησε το προηγούμενο διάστημα.

Από τη πλευρά μας, ως **Αυτόνομη Συνάντηση Αγώνα**, μη προσδοκώντας τίποτε ουσιαστικό από τους θεσμικούς διαμεσολαβητές – χειραγωγούς, και έχοντας βαθιά επίγνωση ότι οι λογικές ανάθεσης και η εμπιστοσύνη στην αριστερή, όπως και σε κάθε άλλη κυβέρνηση, οδηγεί στην παραίτηση και την ήττα των κοινωνικών αγώνων, οργανώνουμε από τα κάτω τις αντιστάσεις μας και στήνουμε αναχώματα στην επέλαση κράτους και κεφαλαίου, με σκοπό να πυκνώσουν οι δεσμοί αλληλεγγύης και συντροφικότητας των αγωνιζόμενων και να συντεθούν οι αρχές και οι θέσεις τους στην κατεύθυνση μιας συνολικότερης επιλογής ρήξης με την εξουσία και τις αντικοινωνικές επιταγές

της. **Στηρίζουμε τις τοπικές πρωτοβουλίες αντίστασης** οι οποίες είναι ουσιαστικές για τη δυναμική και την εξέλιξη του αγώνα, και **απευθυνόμαστε ευρύτερα σε όλο τον κόσμο του αγώνα και την κοινωνία συνολικά** πιστεύοντας ότι **αυτός ο αγώνας δεν αφορά ένα στενά τοπικό περιβαλλοντικό ζήτημα, αλλά ένα κεντρικό πολιτικό ζήτημα.**

Αντιλαμβανόμενοι τον ποταμό Αχελώο ως μέρος τού φυσικού κόσμου που λεηλατείται από το κράτος και το κεφάλαιο, κοινή συνείδηση όσων βρεθήκαμε από το 2007 στη Μεσοχώρα ήταν να παρέμβουμε εκεί ακριβώς όπου εξελίσσονται οι καταστροφικές δραστηριότητες και να συμβάλουμε στην αναζωπύρωση του αγώνα ενάντια στα φράγματα και την εκτροπή του ποταμού, τις αμμοληψίες και την αποψίλωση των παρόχθιων δασών. Αντίθετα με μια λογική που θέλει τον αγώνα είτε να αυτοπεριορίζεται είτε να απομακρύνεται από το σημείο των φραγμάτων και της εκτροπής και εντέλει να αδρανοποιείται, με ολέθριες επιπτώσεις για αυτήν την επιλογή αλλά και αρνητική επίδραση στον ευρύτερο αγώνα για την προάσπιση του ποταμού.

Πολλοί κάτοικοι της Μεσοχώρας από το 1990 διάλεξαν τον αξιοπρεπή δρόμο της αντίστασης, και είναι στο χέρι τους να τον συνεχίσουν και σήμερα. Κόντρα στην τοπική εξουσία (Δημαρχία και Περιφέρεια) και τα συμφέροντα που παίζονται στις πλάτες τους για χάρη της ΔΕΗ, του κράτους και των κατασκευαστικών εταιρειών, αλλά και πέρα από θεσμικές και κομματικές λογικές διαφόρων παραγόντων που καλλιεργούν αυταπάτες. Από τη μεριά μας, **επιζητώντας τη ριζοσπαστικοποίηση, την όξυνση, τη γενίκευση και το συντονισμό του κοινωνικού αγώνα από τα κάτω, στεκόμαστε αλλη-**

λέγγυοι πλάι σε όλους όσοι αγωνίζονται συλλογικά ενάντια στη λεηλασία της φύσης. Και θεωρούμε την αγωνιστική παρουσία μας στο χώρο όπου διαπράττεται το έγκλημα των φραγμάτων και της εκτροπής απαραίτητη και χρήσιμη για την εξέλιξη και την ανάπτυξη τόσο του αγώνα για την προάσπιση του Αχελώου και των τοπικών κοινωνιών στον άνω ρου του, όσο και για την προάσπιση του φυσικού κόσμου και της κοινωνίας συνολικότερα.

**ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ
ΣΕ ΟΛΟΥΣ ΟΣΟΙ
ΑΓΩΝΙΖΟΝΤΑΙ ΜΕ
ΑΞΙΟΠΡΕΠΕΙΑ
ΕΝΑΝΤΙΑ ΣΤΗΝ
ΛΕΗΛΑΣΙΑ ΤΗΣ ΦΥΣΗΣ
ΚΑΙ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ**

**ΑΥΤΟΝΟΜΗ
ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΑΓΩΝΑ**
Αύγουστος 2017

ΕΝΑΝΤΙΑ ΣΤΗΝ «ΠΡΑΣΙΝΗ» ΑΝΑΠΤΥΞΗ, ΤΑ ΦΡΑΓΜΑΤΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΚΤΡΟΠΗ
ΑΥΤΟΝΟΜΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΑΓΩΝΑ
*να σκεφτείται το φράγμα
να ζήσει το χωριό, ελεύθερο
να ρέει για πάντα το νερό*
ΣΤΟΝ ΑΧΕΛΩΟ
Μεσοχώρα Τρικάλων
9 - 14 Αυγούστου 2017

Κατασκίνηση στις όχθες του Αχελώου, παρεμβάσεις, ανοιχτές συζητήσεις, προβολές βίντεο και εκθέσεις υλικού από αγώνες για το φυσικό κόσμο και περινήγησης στο ποτάμι.

Πεζοπορική ανάβαση στο φαράγγι του Φαγγού στην περιοχή της Μεσοούνας, από το ποτάμι μέχρι το σημείο όπου αφήσαν την τελευταία τους νηλιά τον Ιούνιο του '45 οι αντάρτες του ΕΛΑΣ Βεθουχιώτης και Τζαβεθίας.

ΠΕΜΠΤΗ 10 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 8 μ.μ.
Προβολή ταινίας για μικρούς και μεγάλους στην πλατεία της Μεσοχώρας

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 11 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 8 μ.μ.
Εκδήλωση - Συζήτηση στην πλατεία της Μεσοχώρας, για την λεηλασία του φυσικού κόσμου, τη συγκεντροποίηση και εμπνευματοποίηση του νερού, με εισηγήσεις αγωνιστών από την Πάτρα, την Άρτα και την Αθήνα και προβολή του ντοκιμαντέρ: ΣΤ-ΑΓΩΝΕΣ

ΣΑΒΒΑΤΟ 12 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 6 μ.μ.
Δημιουργικό εργαστήρι για παιδιά στην πλατεία της Μεσοχώρας

ΚΥΡΙΑΚΗ 13 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 12 μ.μ.
ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ
στην πλατεία της Μεσοχώρας
ΔΙΑΔΗΛΩΣΗ
στην στέψη του φράγματος

ΑΥΤΟΝΟΜΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΑΓΩΝΑ: Συνοργάνωση στην Άρτα - Αναρκοποίηση φράγματος Φαγγού Ζ. Λαζαρίου
Προσβολή Αγώνα για το νερό: Ε. Γεωργίου / Άρτα, Αναρκοποίηση φράγματος Μεσοούνας / Πάτρα
site: www.αυτονομησυναντησηαγωνα.gr e-mail: aoi@αυτονομησυναντησηαγωνα.gr